Вопрос 2. Как моет мыло? Объясните физику процесса. 

7F207
Мытье и стирка - сложные физико-химические процессы. Действие моющих веществ направлено на то, чтобы обеспечить как можно более полное удаление загрязнений, например жира, с поверхности раздела между тканью и моющей жидкостью.
Эффективность моющего средства зависит от нескольких факторов. 

  Во-первых, существенную роль играет способность переносить грязевые частицы, которая, в основном, определяется поверхностными явлениями, связанными с электростатическим взаимодействием между частицами загрязнений и образуемой пеной. 

  Во-вторых, имеет значение и эмульгирующая способность, то есть способность дробить загрязнения, например, капельки жира, на мельчайшие частицы, равномерно распределенные в воде. Это свойство моющего средства тоже обусловлено поверхностными явлениями, преимущественно электростатической природы. 

  Наконец, особенно важна способность моющей жидкости к смачиванию ткани, потому что для удаления загрязнений жидкость должна проникать в мельчайшие зазоры [image: image1.jpg]P S



между загрязнениями и поверхностью ткани.
Важнейшей и вместе с тем легче всего определяемой характеристикой моющей жидкости является величина поверхностного натяжения. Из рисунка видно, что на молекулы, расположенные внутри жидкости (В), силы притяжения соседних молекул действуют со всех сторон одинаково. В ином положении оказываются молекулы, находящиеся на поверхности (П). На них действуют не только силы притяжения молекул, расположенных рядом с ними на поверхности, но и, в большей мере, молекул, расположенных в глубине жидкости. Равнодействующая этих сил (Р) направлена в глубь жидкости. В результате жидкость стремится сократить свою поверхность. Так возникает поверхностное натяжение. Величина его выражается в единицах силы на единицу длины поверхности или в единицах энергии на единицу площади поверхности. Чтобы увеличить поверхность жидкости, необходимо вывести из глубины на поверхность дополнительные молекулы, а для этого приходится совершить работу, численно равную величине поверхностного натяжения. Например, поверхностное натяжение воды составляет 72 эрг/см2 (1 эрг = 10-7 Дж). Это означает, что нужно затратить энергию, равную 72 эрг, чтобы увеличить поверхность воды на 1 см2.

Грязь удаляется  моющими средствами (детергентами)  в результате понижения поверхностного натяжения воды таким образом, что вода равномерно распределяется по поверхности материала вместо того, чтобы собираться в капли, в результате увеличения растворимости молекул жира в воде и  в результате  удерживания удаленной грязи в виде суспензии в воде. 

Молекула детергента - большая молекула, содержащая длинную углеводородную цепь с небольшой функциональной группой на одном конце (делая этот конец ПОЛЯРНЫМ) Неполярная цепь – это гидрофобная (отталкивающая воду) часть молекулы, а полярный конец – это гидрофильная (притягивающая воду) часть молекулы. В воде эти молекулы образуют мицеллы. Масла и жиры растворяются в гидрофобной части мицеллы. На рисунке 2 показано, как мицеллы удаляют грязь. При постоянном перемешивании в стиральной машине притяжение головной части молекулы детергента к воде улучшается, за счет чего происходит удаление детергента вместе с жиром.
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